

ضرورت تدوین مدل‌های خلاق در آموذایی در صندوق‌های بازنشستگی

مسعود عالمی نیسی

یکی از دستاوردهای این پژوهش این است که ما در این پژوهش تا حدودی نسبتی روشن بین تامین اجتماعی و سیاست‌های جمعیتی، حداقل در سه سیاست از بین ۱۴ سیاست کلی جمعیتی، شناسایی و آن‌ها را تبیین کردیم.

با توجه به اینکه اکنون نرخ باروری در کشور به حدود سطح جانشینی رسیده است، سیاست اول، ارتقای نرخ باروری به بیش از سطح جانشینی و در نتیجه ارتقای بلندگي، پویایی و جوانی جمعیت است. برای تحقق این سیاست، به دو شاخص نیاز داریم: یکی، ایجاد بیمه ناباروری و افزایش پوشش آن و دیگری، افزایش پوشش بیمه زایمان. سیاست دوم هم که به حوزه‌های بیمه‌ای مربوط می‌شود و در آن به‌طور مشخص به بحث‌های بیمه‌ای پرداخته شده، بر اختصاص تسهیلات مناسب برای مادران به‌ویژه در دوره بارداری و شیردهی و پوشش بیمه‌ای هزینه‌های زایمان و درمان ناباروری مردان و زنان و تقویت نهادها و مؤسسات حمایتی ذی‌ربط تاکید می‌کند و دو شاخص سهم بیمه پایه و تکمیلی در تامین هزینه درمان ناباروری و پوشش بیمه‌ای هزینه‌های زایمان و درمان ناباروری مردان و زنان برای آن در نظر گرفته شده است.

سومین سیاست هم به فرهنگ‌سازی برای احترام و تکریم سالمندان و ایجاد شرایط لازم برای تامین سلامت و نگهداری آنان در خانواده و پیش‌بینی سازوکار لازم برای بهره‌مندی از تجارب و توانمندی‌های سالمندان در عرصه‌های مناسب اشاره دارد.

برای این سیاست نیز یک شاخص تحت‌عنوان کفایت مزایای بازنشستگی در نظر گرفتیم. به‌طور کلی، با تبیین و ارزیابی این سیاست‌ها و شاخص‌های آن‌ها، می‌بینیم که دو محور از مهم‌ترین محورهای نظام تامین اجتماعی، یعنی بیمه درمانی و دیگری بازنشستگی در دل این سیاست‌های جمعیتی وجود دارند و من در اینجا درباره هر دو بحث خواهیم کرد.

در حال حاضر سه میلیون زوج نابارور در کشور داریم که اگر درصدی از آن‌ها هم درمان شوند، می‌توانند تاثیر زیادی در جوان‌سازی جمعیت داشته باشند. هزینه متوسط هر دوره درمانی ناباروری در مراکز دولتی و خصوصی حدود شش میلیون تومان است و معمولاً هر فرد دارای این مشکل برای فرزنددار شدن لازم است ۳۰۴ دوره درمانی را انجام دهد.

البته این نرخ برای دو سال قبل است و احتمال زیاد تا امروز افزایش پیدا کرده است. نکته قابل توجه اینجاست که در چنین وضعیت هزینه‌رایی که نیاز است نهادهای بیمه‌ای و حمایتی وارد عمل شوند، تامین اجتماعی به‌عنوان بزرگ‌ترین صندوق بیمه‌ای کشور، خدمات تشخیصی و درمانی ناباروری را پوشش نمی‌دهد و صرفاً داروهای موردنیاز برای درمان ناباروری را بیمه می‌کند که قبلاً شامل تنها ۱۰ قلم دارو بود و اخیراً طبق دستور معاون درمان و مدیرکل درمان غیرمستقیم سازمان تامین اجتماعی، داروهای موردنیاز در بخش درمان ناباروری طبق مصوبه شورای عالی بیمه، تحت پوشش بیمه قرار گرفته است.

در دنیا چهار نوع سیستم توزیع خدمات درمانی وجود دارد: مدل اول، بازار خصوصی بدون بیمه است که در آن مصرف‌کننده به شکل مستقیم و متناسب با خدماتی که دریافت می‌کند، خدمات را از فراهم‌کننده خریداری می‌کند. سیستم دوم، مبتنی بر بازپرداخت است، یعنی مصرف‌کننده خدمات را به‌صورت پولی دریافت می‌کند، اما در نهایت چون مشارکت اقتصادی داشته، پرداخت از جیب خود را از سازمان بیمه‌گر وصول می‌کند. در سیستم سوم که همان سیستم بیمه‌ای مرسوم است و در کشور ما نیز وجود دارد، مصرف‌کننده حق بیمه پرداخت می‌کند و از طریق طرح‌های سلامت اعتبارات ارائه خدمات درمانی به فراهم‌کننده این خدمات پرداخت می‌شود. این نوع نظام پرداخت، متنوع است و مصرف‌کننده حق انتخاب دارد.

در مدل چهارم که در اکثر کشورهای توسعه‌یافته اجرا می‌شود، بین مصرف‌کننده و طرح سلامت یک واسطه به نام اسیانسر یا حامی اضافه می‌شود که کارش این است که از مصرف‌کنندگان پول را به شکل مستقیم یا غیرمستقیم جمع‌آوری و بعد به طرح سلامت پرداخت کند. در این مدل دو اتفاق می‌افتد: یکی اینکه مصرف‌کننده حامی را انتخاب می‌کند و دوم اینکه حامی، طرح سلامت را انتخاب می‌کند و از این طریق، چندین راه و شیوه ایجاد می‌شود و یک بازار رقابتی برای بیمه‌کردن شکل می‌گیرد. پیشنهاد من این است که ما نیز باید به هر حال به سمت مدل چهارم برویم و این البته به تغییراتی در قوانین مادر نیاز دارد و اصلاً موضوع ساده‌ای نیست.

بحث بعدی، کفایت مزایای بازنشستگی است. در کشور ما نسبت میانگین مستمری بازنشستگی به متوسط هزینه خانوار حساب می‌شود. اما میزان این شاخص هیچ‌گاه وضعیت کاملاً مطلوبی نداشته است و طبق بررسی‌هایی که در خصوص صندوق‌های «تامین اجتماعی» و «بازنشستگی» داشتیم، در سال‌های اخیر مقدار آن حدود ۵۰ درصد بوده است، البته بعضی محاسبه‌ها رقم دیگری را نیز نشان می‌دهند. به‌هرحال، این موضوع به این معناست که بازنشستگان می‌توانند صرفاً نیمی از هزینه‌های زندگی‌شان را از طریق مستمری خود تامین کنند و این وضعیت مطلوبی نیست.

به همین منظور، لازم است در راستای بهبود شاخص کفایت مزایای بازنشستگی، تا اندازه‌ای در تعریف نرخ جایگزینی تغییراتی ایجاد و هم‌زمان مدل‌های خلاق در آموذایی اقتصادی را هم در صندوق‌های بازنشستگی کشور طراحی کنیم. برای مثال، می‌توان امتیازهای اقتصادی انحصاری که حالتی از درآمد تضمینی در آن وجود دارد مثل بنادر به سازمان تامین اجتماعی یا صندوق بازنشستگی داد تا بتوانند از این طریق درآمدزایی کنند. البته این مثال می‌تواند محل مناقشه باشد، اما بحث این است که ما نیز می‌توانیم به سمت مدل‌های خلاق در آموذایی اقتصادی برویم.



تولید ژل خودترمیم‌شونده‌ای که باکتری‌ها را می‌کشد

یک محقق ایرانی مقیم کانادا، ژل جدید خودترمیم‌شونده‌ای ساخته که حاوی ویروس‌های کشنده باکتری است. به گزارش اقتصادسراسر، این ژل می‌تواند کاربردهای متنوعی در حوزه پزشکی و حفاظت از محیط زیست داشته باشد. ویروس‌های کشنده باکتری، باکتر یوفاژها و یا فاژها خوانده می‌شوند. باکتر یوفاژها فراوان‌ترین و متنوع‌ترین گروه ارگانیس‌ها در کره زمین محسوب می‌شوند که شمار آن‌ها هر موجود زنده دیگری حتی باکتری‌ها بیشتر است. «زینب حسینی دوست» مهندس شیمی و محقق دانشگاه «مک‌مستر» در کانادا، این ژل را حین انجام آزمایشی به منظور کشف درمان‌هایی برای بیماری‌های عفونی درست کرد.

«اقتصادسراسر» بررسی می‌کند:

رونق تولید نیازمند رونق تقاضا

سهام‌نخست پوشاک در قاچاق فضای مجازی



گروه اقتصادمقاومتی - با افزایش واردات و البته قاچاق رونق تولید دچار مخاطره می‌شود. پوشاک یکی از قاچاق پذیرترین کالاهاست که گردش مالی آن در کشور بسیار قابل توجه است. البته این کالا با واردات بی‌رویه نیز می‌تواند ضربه‌ای اساسی به تولید داخل وارد کند. البته با ممنوعیت واردات پوشاک به نظر می‌رسد باید این کالا با رونق در تولید و البته اشتغال همراه شود. البته سایه قاچاق بر سر این کالا همچنان حضور دارد.

تجربه ناموفق ممنوعیت کالای وارداتی اکنون به پوشاک کشیده شده است. صنعت همگونی که به تولید و صادرات نیاز دارد برای رقابت به واردات نیاز دارد. اگر رقابت از بازار گرفته شود، پیشرفتی وجود ندارد. زمانی که واردات ممنوع می‌شود، قاچاق زیاد می‌شود. وقتی قاچاق زیاد شود در درجه اول، عوارض دولت زیاد می‌شود. آمار صحیحی هم در داخل کشور از قاچاق وجود ندارد. اگر فرض کنیم که حدود ۲۰ درصد بازار پوشاک در دست رقباتی خارجی قرار گیرد، اتفاق بدی نمی‌افتد، بلکه تولیدکننده داخلی مجبور می‌شود تا همپای تولیدکننده خارجی رقابت کند و خود را به تولیدکننده داخلی برساند و دانشی بیاموزد. ضرورت دارد تا در کنار رونق تولید، رونق بازار در دستسور کار قرار گیرد. رونق بازار با تقویت قدرت خرید مردم و تقویت ارزش ریال امکان

پذیر است. زمانی که تولید باشد اما تقاضا نباشد، تولیدکننده متضرر می‌شود. بازار باید از حالت رکود فعلی خارج شود. زمانی که بازار رونق پیدا کرد، تولید هم خود به خود رونق می‌یابد. عضو هیات مدیره جامعه متخصصین نساجی ایران با اشاره به اینکه صنعت نساجی و پوشاک همواره اولویت دوم کشور بوده است، گفت: صادرات کشوری مانند بنگلادش از صنعت پوشاک به میزان کل صادرات غیر نفتی ایران است. علیرضا حائری، فعال اقتصادی و عضو هیات مدیره جامعه متخصصین نساجی ایران در گفتگو با تسنیم، درباره اشتغالزایی در صنعت پوشاک و نساجی گفت: تعداد شاغلان

سراسرانه ایجاد یک شغل در صنعت پوشاک حدود ۶۰ میلیون تومان است. به عبارتی هزینه ایجاد یک شغل در صنعت نساجی و پوشاک معادل یک چهارم متوسط صنعت است.

این فعال اقتصادی با تاکید بر اینکه پوشاک پاک‌ترین صنعت کشور است اظهار داشت: واحدهای تولیدی پوشاک حتی اگر در وسط کلان‌شهرها ایجاد شود، هیچ‌گونه آلودگی زیست‌محیطی و صوتی ندارد و جز مشاغل سبز محسوب می‌شود.

وی با تاکید بر اینکه صنعت پوشاک یک صنعت ارزآور و اشتغالزایک و ارزش‌آفرین است گفت: در سال‌های اخیر چندین سند توسعه صنعتی در کشور تدوین شد، اما متأسفانه برای توسعه صنعت پوشاک هیچ چشم‌اندازی دیده نشد. همیشه نساجی با الویت درجه دوم در نظر گرفته شد. هیچ وقت نساجی به عنوان صنعت ممتاز و برتر دیده نشده است. زمانی که صنعتی درجه دوم باشد، حمایت‌ها هم درجه دوم خواهد بود. در نتیجه این صنعت نمی‌تواند شکوفا شود.

در عین حال، دبیر اتحادیه کشوری کسب و کارهای فضای مجازی می‌گوید: بیشترین میزان عرضه قاچاق در فضای مجازی مربوط به پوشاک، کیف و کفش، لوازم خانگی، محصولات آرایشی است که عزم جدی برای برخورد آن وجود ندارد.

این بخش در فضای رسمی حدوداً ۳۰۰ هزار نفر است. اما بسیاری از واحدهای تولیدی پوشاک به صورت غیر رسمی فعالیت می‌کنند و همین موضوع باعث شده است که آمار اشتغالزایی صنعت پوشاک به صورت کامل مشخص نیست. یکی از مشکلات این نوع اشتغال این است که نه آمار درست و دقیقی دارند و نه به دولت مالیات پرداخت می‌کنند که آمارشان در دسترس باشد. وی درباره هزینه ایجاد شغل در بخش پوشاک گفت: زمانی که دلار ۴ هزار تومان بود، هزینه ایجاد یک شغل در صنعت پوشاک سرانه حدود ۲۰ میلیون بود. اما اگر بخواهیم با دلار ۱۰ هزار تومان این رقم را محاسبه کنیم،

کاهش جمعیت بیکار کشور

به ۳۶۵ هزار نفر



مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی در گزارشی اعلام کرد که جمعیت بیکار در بهار امسال نسبت به مدت مشابه سال قبل ۳۶۵ هزار نفر کاهش داشته است و این کاهش به دلیل خروج افراد از بازار کار است. به گزارش اقتصادسراسر، بر اساس بررسی‌های این مرکز که با عنوان «تحلیل شاخصهای بازار کار در فصل بهار ۱۳۹۸» در سه سال منتهی به بهار ۱۳۹۷، هر سال به طور متوسط ۹۸۵ هزار نفر به جمعیت فعال اضافه شده است که ۵۳ درصد از آن مردان تشکیل می‌دهند. اما در بهار ۱۳۹۸ نسبت به فصل مشابه سال قبل، جمعیت فعال ۴۳ هزار نفر کاهش یافته است. این کاهش به این دلیل بوده است که ۱۷۰ هزار نفر از جمعیت فعال زنان کم شده و در مقابل جمعیت فعال مردان در این دوره زمانی ۱۲۷ هزار نفر افزایش یافته است.

بنابراین کاهش جمعیت فعال به علت خروج افراد از بازار کار رخ داده است. به نظر می‌رسد کاهش جدی در جمعیت فعال بیشتر به دلیل دل‌سردی افراد از یافتن کار بوده و این روش در کاهش جمعیت فعال زنان مشهود است چرا که ۸۱ درصد از کاهش جمعیت فعال زنان به دلیل کاهش جمعیت بیکار زنان است. نرخ مشارکت یکی دیگر از شاخص‌هایی است که مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارش خود به آن پرداخته است. بر این اساس نرخ مشارکت در بهار امسال ۴۰۶ درصد بود و نسبت به بهار سال گذشته نیم درصد کاهش داشته است. نرخ مشارکت زنان و مردان در بهار امسال به ترتیب ۰۷ و ۰۳ درصد کاهش یافته است. (نرخ مشارکت زنان ۱۶۰۱ و مردان ۶۵ درصد بود).

در سه سال منتهی به بهار ۱۳۹۷ به طور متوسط سالیانه ۲۲۳ هزار نفر به جمعیت شاغل اضافه شده است که از این میزان ۳۶۷ هزار نفر مرد و ۲۵۶ هزار نفر زن بودند. اما بهار امسال نسبت به بهار سال گذشته ۳۲۱ هزار نفر به جمعیت شاغلان اضافه شد که ۲۵۴ هزار نفر آن مرد بود و جمعیت شاغلان زن ۲۲ هزار نفر کاهش داشته است.

از رقم ۳۲۰ هزار نفری که در سال ۱۳۹۸ به جمعیت شاغلان اضافه شده است ۱۱۶ هزار نفر در بخش کشاورزی، ۴۰ هزار نفر در بخش خدمات و ۱۶۸ هزار نفر در بخش صنعت بوده است.

همچنین بررسی ترکیب شهری و روستایی افزایش اشتغال ۳۲۱ هزار نفری در بهار امسال نشان می‌دهد که این افزایش متوازن نبوده و ۴۲۰ هزار نفر در مناطق شهری اضافه شده و ۹۸ هزار نفر در مناطق روستایی از تعداد شاغلان کاسته شده است.

مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی در این گزارش با اشاره به کاهش ۹۸ هزار نفر شاغلان روستایی خواهان ارزیابی عملکرد قانون اشتغال روستایی شده و آن را در دستور کار خود قرار داده است.

در سه سال منتهی به بهار ۱۳۹۷ به طور متوسط سالیانه ۲۶۲ هزار نفر به جمعیت بیکار اضافه شده است که در این میان ۱۵۳ هزار نفر آن مرد و ۱۰۲۵ هزار نفر آن زن بوده‌اند.



شنبه ۵ مرداد ۱۳۹۸ - شماره ۵۵۴

امان از تعداد بالای مجوزهای کسب و کار در ایران!

دبیر اجرایی مرکز پایش ملی بهبود فضای کسب و کار گفت: اگر یک ایرانی بخواهد همه ۱۵۸۲ عنوان مجوز کسب و کار را بگیرد باید ۱۰ هزار و ۵۹۸ مدرک جمع کند یعنی به ازای هر مجوز ۷ مدرک نیاز است. به گزارش اقتصادسراسر، علی فیروزی در شورای گفت‌وگو دولت و بخش خصوصی لرستان با اشاره به مجوزهای مورد نیاز کسب و کار اظهار کرد: ما در ایران یک موتور مقررات سازی داریم که باید تا جای ممکن آن را خاموش کنیم یا بتوانیم یک جایی مقررات اصلی را کنترل کنیم. وی اضافه کرد: هیأت مقررات زدایی از سال ۱۳۹۴ بنا به قانون تشکیل شد. در این هیأت در پیش‌های انجام شده بر اساس اطلاعات اسالی دست‌گام‌ها ۲۱۱۱ عنوان مجوز احصا شد که به سراغ حذف برخی از آنها رفتیم و توانستیم ۵۰۰ مجوز را حذف کنیم و در حاضر ۱۵۸۲ عنوان مجوز رسمی در کشور داریم و اگر یک ایرانی بخواهد همه ۱۵۸۲ عنوان مجوز کسب و کار را بگیرد باید ۱۰ هزار و ۵۹۸ مدرک جمع کند یعنی به ازای هر مجوز ۷ مدرک نیاز است.

.....

چالش‌های پیش‌رو دولت برای ایجاد ۱ میلیون شغل در سال ۹۸

ارزیابی روند پرداخت تسهیلات اشتغال روستایی نشان دهنده مشکلاتی در این مسیر بوده است اما با توجه به اینکه اجرای تبصره ۱۸ و ایجاد یک میلیون و ۹۰۰ هزار شغل برنامه اصلی دولت است، چالش‌هایی در این مسیر وجود دارد. به گزارش اقتصادسراسر، نقل از تسنیم، آیین‌نامه اجرایی تسهیلات ۲۵ هزار میلیارد تومانی اشتغال در سال ۹۸ ابلاغ شد که بر اساس آن ۱۶ وزارتخانه، دستگاه اجرایی و نهاد مکلف به اجرای برنامه‌های اشتغالی هستند. دولت برای اجرای برنامه‌های تولید اشتغال محور در سال جاری، ۲۵ هزار میلیارد تومان تسهیلات با هدف ایجاد یک میلیون و ۹۰۰ هزار فرصت شغلی در قالب بند الف تبصره ۱۸ قانون بودجه ۹۸ کشور پیش‌بینی کرده است. این رقم از محل قانون بودجه ۹۸، تسهیلات ریالی صندوق توسعه ملی و تسهیلات بانک‌ها تأمین خواهد شد اما بررسی بیانگر این است که دولت در اجرای برنامه اشتغال روستایی که برداشت ۱،۵ میلیارد دلار از صندوق توسعه ملی بود موفق نبوده است و بررسی‌ها بیانگر این است که میزان اشتغال روستایی در بهار ۹۸ نسبت به بهار ۹۷ به میزان ۹۸ هزار نفر کاهش یافته است.

.....

شناسایی محدودکننده‌های مهاجرت سولوی در مغز استخوان

محققان به نتیجه رسیدند که «مگا‌کار بوسیت‌ها» به عنوان محدودکننده‌های مهاجرت سولوی در مغز استخوان عمل می‌کنند. به گزارش اقتصادسراسر، خون سازی فرایند تشکیل سلول‌های خون ساز است که غالباً در مغز استخوان اتفاق می‌افتد. مغز استخوان همه انواع سلول‌های خونی شامل سلول‌های قرمز خون، پلاکت‌ها و سلول‌های سفید خونی (لوکوسیت‌ها) را تولید می‌کند. یکی از فراوان‌ترین سلول‌های سفید خونی نوتروفیل‌ها هستند که در مبارزه با عفونت نقش دارند و فراوان‌ترین نوع لوکوسیت نیز محسوب می‌شوند. این سلول‌ها عمر کوتاهی دارند، بسیرا متحرک هستند و می‌توانند وارد بخش‌هایی از بخش‌های مختلف شوند که بوسیله سایر سلول‌ها و مولکول‌ها امکان پذیر نیست. همه سلول‌های خون ساز در مغز استخوان تولید می‌شوند و باید از دیواره عروق بگذرند تا وارد جریان خون شوند. پلاکت‌های خونی بوسیله بیرون‌زدگی‌های بزرگ نفوذکننده به درون دیواره عروق مربوط به سلول‌های پیش‌ساز بزرگ و غیر متحرک، موسوم به مگا‌کار بوسیت آزاد می‌شوند.

.....

حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان برای مقابله با قاچاق کالا

معاون توسعه فناوری صندوق نوآوری و شکوفایی گفت: رییس‌جمهور تاکید کرد در راستای ارزیابی مبارزه با قاچاق کالا از توانایی شرکت‌های دانش‌بنیان بهره‌بربریم که در صدد حمایت از این شرکت‌ها هستیم. به گزارش اقتصادسراسر، سیووش ملکی فر در مراسم رونمایی از بسته حمایتی صندوق نوآوری و شکوفایی با پارک‌های علم و فناوری گفت: پیش از این برنامه‌های در حوزه هوافضا داشتیم که بسیاری از استارت‌آپ‌ها و شرکت‌های دانش‌بنیان حضور داشتند. وی ادامه داد: تا قبل از برگزاری این رویداد، ۲۰ میلیارد تقاضا از سوی شرکت‌های این حوزه به صندوق آمده بود ولی بعد از برگزاری به بیش از ۲۰۰ میلیارد تومان رسید. به گفته ملکی فر در این رویداد ۲۰۰ مذاکره میان شرکت‌های حوزه هوافضا و متقاضیان برقرار شد.